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Instituţiunea fişpanilor.
Cine dela noi nu scie, ce în- 

sémna un fişpan? Póte că, afară de 
Români, numai Slovacii vor fi sim
ţit atât de amar, ce va sS c|ică în 
4iua de acji puterea fişpănâscă.

E  bine, a trebuit se soséscá anul 
milenar dela descălecarea viţei lui 
Arpad, pentru ca se isbucnâscă şi 
între odraslele acestei viţe „stăpâ* 
nitórew amărăciunea din causa ispră
vilor acestor representanţî ai pute- 
rei publice ungurescî.

Cu ocasiunea discusiunilor în
focate, ce s’au încins în camera un- 
guréscá asupra atusurilor, ce s’au 
descoperit în afaceri de concesiuni 
de drum de fier, la cari fişpanii au 
jucat un rol de frunte ca concesio
nari, oposiţia a atacat şi instituţiu
nea fişpanilor.

Mai vîrtos Apponyiştii, — ne
căjiţi, că a fost dejucat de clica dela 
putere planul [lor de împăciuire în 
préjma mileniului — au tăbărît cu 
foc asupra fişpanilor, presentându-i 
chiar ca un pericul pentru adminis
traţia şi pentru íntréga viâţă publică 
a statului.

Cetind acusaţiunile, ce se aduc 
acestei instituţiunî din partea ma
ghiară, trebue sé 4 i°em» c& vestiţii 
„Bezirkerî“ din vremile absolutismu
lui nemţesc erau numai nisce câr
paci pe lângă paşalele de acjî ale 
comitatelor, cari administrâză şi di- 
rig politica unguréscá dincóce şi din
colo de „Muntele Craiului".

Tótá viâţa publică e sdrunci- 
nată, nemulţumirea a cuprins totă 
ţera din causa procederei ilegale şi 
necorecte a fişpanilor, şi plângerile 
nu se vor curma, pănă ce fişpanii nu 
vor înceta cu ingerinţele lor în vi
âţa politică, esclamâ Horanszky, 
unul dintre corifeii oposiţionalî. Tre
bue, c|ise el, se se reformeze nu nu
mai administraţia, ci şi instituţiunea 
fişpanilor.

Acésta am cerut’o încă înainte 
cu cjece ani, cjise Apponvi, dér gu

vernul a réspuns atunci oposiţiei. că 
interesul statului ungar şi suprima
rea agitaţiunilor naţionaliste recere, 
ca fişpanii sé fiă investiţi cu pu
tere discreţionară.

De atunci, adause el, agitaţiu
nile naţionaliste nu numai că nu au 
încetat, ci au devenit încă şi mai 
intensive, ér în comitate fişpanii au 
creat trista stare de ac}i, corumpénd 
şi demoralisând tóta administraţia.

Firesce, că guvernul şi partida 
lui au o mare slăbiciune pentru fiş- 
panî, pe care o va înţelege ori şi 
cine, décá va avó în vedere, călără 
fişpanî t0tă domnirea lor de partid 
s’ar prăbuşi.

E  invederat, că îără fişpanî, ca 
corteşî de frunte şi omeni de încre
dere ai guvernului, clica dela pu
tere ar fi răsturnată în 48 de óre.

Nu putem se ne mirăm dér 
câtuşi de puţin, că faţă cu nisce 
acusaţiunî atât de grave şi înteme
iate, ministrul de interne n’a sciut 
se aducă alt argument valabil, ci a 
recurs din nou la vechia apucătură, 
declarând scurt şi cuprinzător, că 
fişpanii sunt aceia, cari „aduc la 
valóre idea de stat maghiar4*.

Am înţeles.

CRONICA PO LITICA.
— 22 ianuarie.

Vinerea trecută ministrul-preşedinte 
Banffy a călătorit la Yiena. Călătoria acés
ta a i&out’o cu totul pe neaşteptate şi 
nici cei mai apropiaţi politici din jurul 
séu nu sciau, ce i'a îndemnat pe Banffy 
ső plece atât de repede la Viena. Unii 
credeau, că ar fi vorba despre o disolvare 
a parlamentului, alţii erau de alte păreri, 
dór dintre tóté cea mai probabilă, dâcă nu 
chiar sigură, este împrejurarea, că Banf
fy a călătorit la Viena în urma scirei, că 
Goluchovski, ministrul comun de esterne, 
va veni şi el la Budapesta împreună cu 
miniştri austriacl hilinshi, Glanz} Ledebur 
şi ministrul-preşedinte Badeni pentru a con
tinua pertractările asupra pactului. Banffy 
a considerat acésta ca o vătămare, de 
óre-ce Goluchovski, 4*° Ungurii, n’are de-a

Işe mesteca în afacerea încheiărei paotului 
Intre Austria şi Ungaria. Din causa aoésta 
JBanőy s’a şi dus imediat la Viena, unde 
a fost primit în audienţă la monaroh dela
10 óre diminâţa până la 12% óre, ér după 
Banffy imediat a fost primit în audienţă 
ministrul-preşedinte austriao Badeni. Sóra 
Banffy s’a reîntors la Budapesta. Resul
tatul călătoriei sale îl indică o foiă semi* 
oficiósá din Budapesta, care anunţase, oă 
Goluchovski va sosi în Budapesta, dér la 
desbaterile privitóre la pact nu va lua 
parte, decât doră întru cât s’ar ivi ceşti uni 
privitóre la portofoliul séu. Va sé 4î°ă 
Banffy a raportat o noué învingere. Toţi 
miniştrii austriacl amintiţi mai sus au so
sit la Budapesta ieri. Astă4l Luni, s’au 
început pertractările.

*
piarul 1iSwet'i din Petersburg anunţă, 

că trecerea prinţului Boris la confesiunea 
ortodoxă este deja fapt hotărît. Tot odată 
„ Cotrespondance Busseu din Bruxella afir
mă, oă Ţarul a primit sé fiă naşul prinţului 
Boris.

*
De curând ambasadorul italian din 

Viena, contele Migra a mers la Roma, cum 
se crede, în misiune estra-ordinară. ţ)iarul 
engles „Standard“ primesce din Roma de
peşa, oă contele Nigra a mers la Roma cu 
misiunea de-a comunica guvernului italian 
vederile Austro-Ungariei privitor la o în- 
ţelegere între monarchia austriacă, Italia şi 
Angiia, ca contrabalanţă faţă cu intenţiu- 
niie Rusiei şi Franciéi în cestiunea arméná. 
Mai departe Nigra ar fi avut misiunea sé 
intre vină, ca Austro-Ungaria şi Italia sé 
procóda în mod solidar faţă cu cestiunea 
balcanâ; şi în fine sé caute mijlóce de-a 
curma neînţelegerile şi frecările dintre An
glia şi Germania.

Cestiunea transilvană. în România.
„Voinţa Craioveiu, organ naţio- 

nal-liberal sub direcţiunea clubului 
naţional-liberal din Craiova, publică 
sub titlul vCe atitudine trebue se avem 
în cestiunea naţionalău, următorul im
portant articul:

De o bucată de vreme cestiunea, care 
preocupă mai mult presa din România,

este cea naţională. Şi cum presa nóstrft 
din fire este pasionată, natural oft recrimi
nările au fost generale, toţi se tratau de 
nepatrioţi de trădători şi fn aoelaşl timp 
de monopolizatori ai cestiunei.

Mai cu sémá neînţelegerile şi sciziunea 
regretabilă din sînul comitetului naţional 
al partidului românesc din Transilvania şi 
Ungaria, oomitet oe se află în Sibiiu, au 
dat prilej presei nóstre la recriminări ne
sfârşite.

Acésta este o greşâlă. Datoria nóstrá 
nu póte fi aoeea de a-ne amesteca în afa
cerile politioe lăuntrice ale Românilor de 
peste munţi şi a căuta sé le direoţionftm 
noi mişcarea.

Nici un partid politic din România 
nu póte şi nu trebue sé pretindă a direc- 
ţiona politica Românilor de peste munţi. 
Şi nu trebue, pentru-că altele sunt intere
sele nóstre efemere de partide, şi altele 
interesele naţionale ale unui popor de 3 
milióne ómeni. Cestiunea naţională a Ro
mânilor de peste munţi nu póte şi nu tre
bue sé fiă subordonată intereselor de par
tide din România.

In Transilvania, Banat şi Ungaria po
litica Românilor trebue sé isvorască din 
sînul maselor, sé primésoá impulzie şi di- 
recţiă dela popor. Atunci numai se faoe o 
adevöratá politică leală, sinceră, románéscd. 
Este în interesul suprem al Românilor sub
jugaţi de a arăta lumei, că politica lor 
plécá dela dânşii, ér nu că ar fi o cestiune 
artificială, al cărei impuls ar veni din 
afară.

Fruntaşii şi conduoétorii Românilor 
de peste munţi trebue sé fiă espresiunea 
poporului român de aaolo, sé fiă espre
siunea apăsărei şi a nedreptăţilor ce le în
dură poporul român dela dominaţia ma
ghiară. Acei conducétorl trebue sé soiă a 
purta lupta şi a fi gata de jertfe.

Aşa fiind lucrurile, partidele politioe 
dela noi nu trebue niol-odată de a direo- 
ţiona şi conduce politica Românilor de 
peste munţi, oăcl atunci causa naţională 
este oa şi perdută, şi totă politica Româ
nilor de acolo se periclitézá din fundament. 
Ei trebue sé fiă slobozi şi stăpâd pe po
litica lor.

Acest lucru este atât de adevărat în
cât un fruntaş român, d-1 I. Slavici, oare

P  FOILETONUL „GAZ. TRANS.“ 

Namman Abbas.
De C. Tanera.

(Urmare).

In oasa lui Abbas se schimbase cu 
totul vi^ţa, de când petrecea şi Dilruba în 
mijlocul familiei. Namman nu se dusese încă 
niol-odată la venătoriă de lupi prin văile 
sălbatice ale Libanonului, cum se îndăti
nase să facă de altă dată. Se întorcea de 
pe câmpuri şi dela vii, unde inspeoţiona pe 
lucrători, mai de vreme aoasă, ca şi cum 
se îndatina de altă dată. Tot mai des pe
trecea în sooietatea femeilor. în odaia bol
navei, şi când Dilruba putu fi dusă într’un 
jelţ în frumosul foişor al grădinei, unde pe
trecea partea cea mai mare a 4I1®̂  Nam
man se aşe4& lângă amândouă femeile, le 
povestea şi le cetea din cărţi arabesol, tur- 
cescl şi franoese. In timpul acesta ochii 
negri ai Dilrubei erau în conţinu aţintiţi 
asupra oetitprului, şi câte-odată se părea, 
că mai mult încâroă să cetâscă din espre-

siunea feţei tînărului bărbat, decât sé as
culte cnvintelor sale. Dâcă din întâmplare 
el ridica ochii, şi privirile lor se întâlneau, 
atunci ea îşi pleca oohii şi roşea t0 tă ; în 
curând, ínsé, privirile ei meditatóre erau din 
nou aţintite asupra cetitorului.

Inoetul ou înoetul Namman îşi impri- 
masă ioóna ei în inima sa, i-se părea, că 
4iua-nóptea o vede lângă sine, şi în curând 
el recunoscu, că iubesoe pe acésta Turc0ioă 
tinără. Ore sé i-o mărturis0scă el aoésta ? 
Óre sé o întrebe, că şi ea îi Iubesoe, ori 
nu ? Cumcă nu avea de-a se teme, că va primi 
un respuns negativ, acésta o tradau ade- 
se-orl şi fórte învederat oohii Dilrubei. 
Dér ea era o Turcoică! Ce e drept, ura lui 
nu se estindea şi esupra femeilor şi fetelor, 
dér cu tóté acestea el era hotărît de-a nu 
întră nici odată în legături strînse fami
liare cu’n Turc. Căsătoria cu tínéra fată 
numai aşa i-se părea posibilă, dâcă Dilruba 
va trece la creştinism, se va despărţi de 
tatăl ei şi de t0tă familia sa, şi va voi sé 
rémáná în oasa lui, ca şi o orfană, oare nu 
este legată de nimeni. Era acum vorbă, oa

el sé cunosoă părerea ei în acéstá cestiune, 
de óre-ce înţelegerea ou rudeuiile Dilrubei 
i-se părea cu mult mai uşoră. Dér o între
bare directă nu era posibilă. ínsé mamă-sa! 
Ea putea sé se oonvingă.

Spre oea mai mare buouriă a sa, 
Namman descoperi, oă mama lui ar fi 
fórte bucurósá de-ai împlini dorinţele. 
Dómna Abbas iubea pe tínéra şi frumósa 
Turcoică. Afară de aoésta pentru ea era 
un ouget fórte ademenitor de-a o vedea, 
oa noră, de óre-oe i-se părea, ca şi o pro
blemă ideală, de-a cresce pe tinăra Moha- 
medană pe încetul în principiile creştinis
mului. Ea declara, oă este gata a-se in
forma pe încetul asupra gândului şi păre
rilor Dilrubei. Lucrul aoesta nu prea era 
uşor. Dilruba nu se soia prefaoe şi nu cu- 
nosoea minoiuna, şi cu atât mai puţin se 
înţelegea la vUusiunl ascunse. Cu tóté că 
nimeni nu voi^esoe atâta în figuri şi para
bole, oa Orientalul, cu tóté acestea asemeni 
espresiunl în realitate nu sunt alt-ceva, 
deoât ci rcumscrieri indirecte ale ideei inten
ţionate, séu chiar numai vorbe înflorite şi

fantastice. Aşa de pildă, Dilruba adese-orl 
vorbea cu mama lui Abbas folosind figuri 
de vorbe, oa : „Tu eşti luna blândă, care 
luminezi ou lumina ta de argint casa fiu
lui téu. El, ínsé, este o ra4ă a sórelui, oare 
umple întréga sa împrejurime cu strălucire 
şi ou căldurău. Cu tóté acestea Dilruba nu 
se prea înţelegea la alusiunl, cari se refe
reau ia un viitor, ce se apropia ; din 
acésta causă primile înceroărl prea diplo
matice ale dómnei Abbas nu ayură nici un 
résultat.

De-odată, ínsé, îşi schimbâ taotioa. Ea 
întreba direct pe Dilruba, că póte ea crede, 
că va putea trăi împreună cu Namman, oa 
femeiă creştină şi cu datini europene. Atunol 
tinéra Turcôicâ plecà capul şi 4ise cu voce 
tremurândă : „Décá o flore din pustiă póte 
suporta sé fiă transplântată în paradis, fără 
oa sé moră de plăcerea şi fericirea prea 
mare, atunol dau.

Dómna Abbas nu întrebà mai mult. 
Când fiul séu sé íntórse dela oàmp, ea îi 
4ise ou o privire mult promiţ0tore : „In- 
c0rcă-ţi norocul".
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astă41 stă în Bucuresci, a voit prin nisce 
articole publicate în „Tribunau din Sibiiu 
sé dea o altă direoţiuue decât cea prevé- 
4ută în programul dela Sibiiu, dela 1881, 
cu tendinţa de încetarea necondiţionată 
a luptei şi deci capitularea Românilor. 
Aoâstă tendinţă a provocat o mare indig
nare în Transilvania, căci poporul român 
nu o primesce, cum n’a primit’o nici atunci 
când o propaga Mocioni.*)

Etă un exemplu palpant ce însemnâză 
a nu fi în mijlocul poporului şi a nu căuta 
sé te inspiri de la el.

Şi ddcă un fruntaş român din Transil
vania ca d. Slavici o greşesce când este in 
afară  de patria sa, şi scapă un moment din 
vedere interesele poporului, cum nu vor 
greşi óre partidele dela noi, oarl, după oum 
ştim nu se pot conduce în afară de intere
sele lor politice?....

Un alt esemplu şi mai concludent. 
Trei alţi fruntaşi români, de-altmintrelea 
instruiţi şi talentaţi: d-nii Eugen Brote, 
Aurel G. Popovicl şi Septimiu Albini, lup
tători reputaţi, dór cari au fugit din patria 
lor şi n’au crecjut uement sé dea piept cu 
puşcăriile maghiare, ne mai fiind in mijlo
cul poporului şi amestecându-se în trebile Ro
mânilor de dincolo, au provocat scandalurile 
dela „Tribunau din Sibiiu şi scisiunea comi
tetului naţional, cestiunl atât de contrare in
tereselor naţionale ale Românilor din Tran
silvania. Aceşti trei refugiaţi caută ca ei din 
afară sé dicteze poporului şi conducétoriíov lui. 
neţinând semă de ' curentele ce domnesc 
acolo.

Etă cât este de adevérat, că direcţia 
politică a poporului român nu póte 
veni din afară, ci numai din lăuntru din 
sînui lui.

Partidele nóstre trebue sé înţelegă 
odată, că cestiunea Românilor de peste 
munţi pentru noi este o cestiune, care tre- 
bue sé stea de-asupra partidelor şi că deci 
nu e dat nimănuia sé desbine şi să mono- 
poliseze cestiunea, crecjând, că o va direc- 
ţiona. Acest sens pot se-l aibă şi declara
ţiile d-iui Dim. Sturdza, prim-miuistru, de 
la Iaşi şi renoite de d-sa şi în parlament, 
că nu trebue só ne amestecăm şi ső agi
tăm în trebile interiore ale monarchiei habs- 
burgice.

Noi trebue sé afirmân în tot-déuna 
solidaritatea şi unitatea culturală şi de rassă, 
sé sprijinim moralminte pe fraţii noştri, dér 
sé nu căutăm a-i conduce noi, cum ei nu as
piră a ne conduce.

Sé căutăm să nu înscenăm intrigi şi 
scandaluri în sinul Românilor de peste munţi, 
şi de asemenea sé încetăm a ne aouza unii 
pe alţii.

Sé nu facem agitaţii nepermise, care 
ar putea îngreuia situaţia ţârei numai pen
tru a faoe dificultăţi unui guvern. Ţară 
mică, avem nevoie să fim un element de

ordine şi sé nu ne expunem gratis la urgia 
nimănui.

In fine sé căutăm cât mai mult sé pu
nem acéstá cestiune, cum şi trebue, de-asupra 
partidelor.

Acésta-i atitudinea oe trebue sé avem.

Aprobăm pe deplin modul de 
gândire şi de judecare a’l conîrate- 
lui nostru craiovén. Organul nostru 
a militat constant şi fără şovăire, 
pentru acele idei şi principii, mai 
ales dela 1883 íncóce, de când s’a 
început noua fasă a cestiunei tran
silvane botezată în timpul mai nouă 
„cestiune naţională^. Din causa a- 
césta am şi venit încă de p’atunci 
în conflict cu cei ce lucrau în sens 
contrar.

Nu voim sé întrăm în amenun- 
tele articulului lóiéi craiovene, nu 
putem înse sé nu facem observa- 
ţiunea nostră la o afirmare a ei pri~ 
vitóre la d-1 Slavici.

D-l Slavici n’a iost nicî-odată 
,.fruntaş român din Trânsilvania11. D*sa 
încă ca student neisprăvit a emigrat 
în România, unde a combătut în 
„Timpula din 1877— 1881 pe Ión 
Bratianu. De aici la 1884 s’a întors 
ca mare liberal în Transilvania, se- 
menând prin „Tribuna % înfiinţată 
atunci, ură şi discordiă între fraţi. 
D-l Slavici în politică, atât în Ro
mânia cât şi în Transilvania, n’a 
fost dér decât un condeiu simbriaş, ce 
a recunoscut’o însu-şî de repeţite-orî. 
De aceea el a şi fost íntot-déuna 
bine căpetuit şi a putut juca un rol 
â, la Dragoş din 3848.

*) Când a propagat-o? La noi nu se 
scie nimic de aoésta. Red.

0 manifestaţia a tinerimei univer
sitare române.

înainte de încheierea foii primirăm 
din partea tinerimei române din Viena şi 
Budapesta următorea:

D e c 1 a r a ţ  i u îi e.
Evenimentele nefaste şi surpriuc].ăt6re, 

ce s=e petrec astăcjl în sinul partidului nos
tru naţional, ne constring impetuos a ne 
ridica şi noi glasul îndurerat, conduşi — 
ca totdâuna — de nemărginită iubire de 
neam şi sinceră alipire faţă da sfânta nos- 
tră causă, declarând nrmătorele :

Faţă de abnegaţiunea şi devotamentul 
cu caro comitetul partidului nostru naţio
nal a luptat şi faţă de enormele sacrificii, 
ce eu drag le-a adu3 pentru reviudicarea 
drepturilor şi libertăţii nostre naţionale, 
pe lângă stima şi ad naraţiunea n6stră dăm 
espresiune adânc aimţitei nostre mulţâmite. 
Fiind însă aderenţi devotaţi nu ai perso-

împune nimbul şi gloria conducătorilor, ci 
corectitatea şi lealitatea luptei lor!

Deore-ce politica nostră naţională e 
croită şi impusă de situaţiunea deplorabilă 
a poporului nostru şi de perversul sistem 
de guvernare, ce apasă greu asupra ţării, şi 
de6re-ce aspiraţiunile nostre politice nu 
trec peste hotarele patriei, declarăm, că 
nicî-odată nu v’om primi o politică dictată 
şi infiuinţată de cercuri stăine şi protestăm 
în contra tendinţelor de-a escamota causa 
nostră naţională pentru scopuri de partid, 
atât intre, cât şi afară de marginile ţării.

De ore-ce atât volnicia adversarului, 
cât şi măreţia causei recer o solidaritate 
perfectă în conducerea şi tactica luptei, 
noi adeno indignaţi de spiritul de clică, 
contrar organisaţiunei partidului nostru — 
la care ou sfinţenie ţinem — şi de tendin
ţele neiertate ale unora, cari chiar în aceste 
timpuri critice produo neînţelegeri şi des- 
binărl, insistăm, oa partidul naţional să fia 
fără amânare curăţit, de orl-ce elemente 
neoneste şi nevrednioe înouibate în si
nul său.

Reprobăm şi condamnăm procedura 
acelora, cari desconsiderând cele mai vi
tale interese naţionale şi călcând în piciâre 
disciplina de partid au insceaat în red. 
„Tribunei* scandaluri ne mai pomenite şi 
prin uşurinţa şi nematuntatea lor politică 
au dat ansă 1a crisă şi la ivirea unor ten
dinţe separatistice, voind jertfirea indepen
denţei nostre politice şi îndestulirea inte
reselor proprii, nejustificate. In consecinţă 
aprobam paşii întreprinşl de comitetul par
tidului naţional întru salvarea demnităţii 
organisaţiunei n6stre.

Având neclintita convingere, că po
porul român demn de măreţele manifesta- 
ţiunl ale oonsciinţei sale naţionale nu va in- 
trelăsa a da resolută espresiune voinţei 
sale, aşteptăm o şi mai înverşunată şi ener
gică continuare a luptei naţionale.

Tinerimea universitară română din Viena 
şi Budapesta :

V : e n a,
24 Ian. 1896.

Pentru tinerimea 
din Viena :

Drd. Nieolae Coiuşa m. p.^

B u d a p e s t a ,  
25 Ian. 1896.

Pentru tinerimea din 
Budapesta :

Iuliu Maniu m, p,
rig. în drept. 

Drd. Al. Yajda-Yoevod m. p. Aurel Gr. Ylad m. p.
stud. ju r. 

loan Scurtu m. p.
stud. în phil.

Corneliu Mesaroş m. p
stud, technic

SCIRSLE OBLEI.
— 22 Ianuarie. 

Casina română din loc şl-a ţinut adu
narea generală erl, cu care ocasiune s’a 
ales şi noul comitet pe anul 1896. înainte

nelor, oi ai causei, protestăm solemnei în [ de-a se procede însă la alegerea noului 00-
mitet, s’a proclamat ca preşedinte onorar 
al oasinei venerabilul octogenar, d-l Nieolae 
Ciurcu, care încă de pe timpul, când ca-

contra ‘orl-cărei încercări de-a abusa de 
nimbul şi gloria câştigată în treout, căci 
nouă şi în genere poporului român, nu ne

Namman merse direot în foişorul de 
glicinie. Era o sără de Mai admirabilă, 
înainte cu trei <4ile medicul desfăcu legă- 
tórea de gips; cele dintâiu încercări de-a 
merge îi suoceseră pe deplin bolnavei. Dil- 
ruba făcu atunci alusiune, că va trebui să 
scrie tatălui său, ca s’o ducă acasă, oăcî 
nu-i mai este permis sé abuseze de ospita
litatea gustată pănă acum.

Când tînărul Maronit întră în foişor, 
scieau şi el şi Dilruba, că momentul deoi- 
siv se apropiase, dór nicl-unul nu avea cu- 
ragiul sé íncópá a vorbi. Tremurând de 
emoţiune, dór cu tote acestea stapânindu-se, 
Namman îi întinse, oa de regulă, mâna şi 
o întrebă de sănâtate. Simţea, oum îi tre
mura mica ei mână. Ea însă, roşiâ ca şi 
Horea de mac 1a apusul sórelui, plecă ca
pul la pământ şi grăbi a-i istorisi, cum nu 
prea avea datina, că a percurs de mai 
multe-orl grădina, şi oă n’a simţit nici o 
durere.

El, la rendül séu, încerca de»a lăuda 
dibăcia medicului; dânsa aproba laudele 
sal«; după cât-va timp ínsé pe ‘lângă totă 
buuăvoinţa, nu mai sciau ce să laude la el, 
şi ambii tăcură.

Pausa, ce dură numai câte-va secunde, 
li-se păru ca şi o veciă. Tînăra fată credea, 
că îi ţişnesoe sîngele în obrazl şi pe frunte, 
ór Namman de abia putea răsufla. De-odată 
el se sculă şi cu voce tremurátóre, şop- 
tindă dise: „Dilruba!4

Fata piecă şi mai mult capul şi ră- 
sufla greu.

— „Dilruba, crecjl tu că-ţî vei pute da 
mâna, ca creştină, unui bărbat, care te 
iubesce mai mult, decât orî-ce pe acestă 
lume — vrói sé fii soţia mea?u

Ea tăcu încă un moment, apoi îşi 
ridică capul şi, conform unui obiceiu 
vechiu, îşi aşecjâ mânile în formă de ciuce 
pe piept şi cjise cu voce resolută: „Nam
man, am sciut, că tu îmi vei pune astăzi 
acestă întrebare. Ascultă réspunsul meu. 
Te iubeso, salvatorul meu, atât de mult, 
încât, dâcă voiescl sé mă ridici la tine, sunt 
gata sé dau tot ce am, numai pentru de-a 
pute fi soţia ta credinoiósá, oum voesol 
tu. Fiica puternioului Mutessarif din Da
masc şi a bogatului Paşă Se^in Bairakdar, 
se lasă de religiunea şi averea se, pentru 
tine. — Dór ce-ţl este, ce s’a întâm
plat ? “

Da, ce se întâmplase? De abia au
rise Namman numele tatălui Dilrubei, şi 
ochii lui se întunecară, faţa lui deveni pa
lidă oa morte», apoi se sculă atât de greu, 
ca şi când l’ar apăsa mii de greutăti, drepta 
lui se ridică ameninţător, o privire sălba
tică atinse fata spăriată de morte, şi din
tre buzele sale eşiră cuvintele espnmate în- 
tr’un ton înfiorător: „Tu esol fiica lui Se- 
lim Bairakdar, oare înainte cu 22 de ani a 
fost primarul satului Es-Salihije de lângă 
Damaso ?u

— „Da* eu sunt1*.
— „O nenorocito, măcar de nu te-aşl 

fi văcjut niol-odatâ; mai bine ar fi fost, 
dâcă viforul sălbatec ne-ar fi suflat pe 
amândoi în abis, decât oa să te aduo pe 
tine, fiica lui Selim Bairakdar, în casa 
mea şi să te iubesc. Scii tu, la cine te 
afli ? u

Dilruba se făcu oa o statuă de mar
mură. Braţele îi atârnau lângă trup şi ea 
privea îngrozită la Namman. Nu putu să 
cjică nioi un cuvânt, nici nu putu faoe 
vr’un semn.

ţVa urma).

sina nostră era comună cu a Greoilor, a 
fost neîncetat membru şi de repeţite ori 
preşedinte al semi-seoularei nóstre casine. 
S ’a ales apoi noal comitet, care ou puţina 
escepţiunî e compus din membrii da mai 
înainte. Preşedinte al oasinei a fost ales 
d*l adfoc&t Simeon Damian, în locul d-iui 
P. Nemeş, care a dimisionat în mod ire
vocabil dela acest post şi căruia adunarea 
i-a votat mulţumită protocuiară pentru ser
viciile, ce d-sa le-a adus Casinei nóstre oa 
preşedinte. Ca vice-preşedinte a fost şi de 
asfcă-dată ales d-l Lazar Nusiasi, casar Gr. 
Birea , econom Gr. Navrea, secret. N. Bârsan. 
Membrii in comitet dnii : Axente Severu, 
N. Flustureanu, N. Străvoiu, V. Voina, 
Iordan Munteanu, N. Duşoiu, V. Oniţiu 
V. Bologa, P. Dan, N. Petrescu, Gr. Ză- 
nescu, N. Bărbucianu.

—-o—
Nóue căi ferate îu Ardeal. nPoL Corr.w 

comunică scirea, că în timpul cel mai scurt 
va fi presentat dietei un proiect de lege 
privitor la construirea unei ramificaçiuul a 
liniei ferate Sibiiu-Avrig. R>\mificaţiunea va 
pleca dela podul de peste Olt şi se va în
tinde pănă la strimtórea dela Turnul-roşu, 
având sé fiă complect construită pănă în 
16 Noemvre 1897. Afară de asta se va 
pre&enta dietei şi un alt proiect de lege 
privitor la construirea liniei ferate Stbiia- 
Vinţul de jos, pr’n care legătura între Ro
mânia (Via Turnul-roşu) şi între linia prin
cipală de cătră Arad a căii ferate va de
veni mult mai apropiată.

—o—
La întâmplările din Săcele. Soirea, 

ce am adus’o în numărul trecut, că tísol- 
găbirăul jHenter Gabor din Săcele ar fi 
fost suspendat, nu esta esactă. Până în 
momentul de faţă, precum aflam din isvor 
autentic, numitul iisolgabirău continuă de 
a funcţiona, ca şi mai înainte. Vedem însé, 
că faima despre suspendarea lui a fost 
transmisă şi foilor din Budapesta. „Buda
pesti Hírlapu scrie din incidentul acesta un 
articol de fond îndreptat în contra fL*pa- 
nului de aici, căruia îi împuta, că ar fi fost 
până acuma prea îngăduitor faţă ou fiaol- 
găbirăul Heuter.

— o—
Statistica duelelor. Foia periodică 

francesă „L’ esrime Française* publică o 
statistică a duelelor di.11 t0tă Europe. După 
acósta statistică, numèrul duelelor, ce se în- 
templ'i în Ungaria, întrece pe al tuturor ce
lorlalte state împreună luate. După Ungaria, 
cele mai multe dueluri se întâmplă în Ita- 
Jia, und  ̂ dela 1888 şi pănă acum s’au ivit 
588 dueluri, dintre cari 165 îmr« militari, 
156 între qţiariştl, 69 între învâţătorl, 64 
între advocaţi, 29 între profesori, 14 în
tre magnaţi, 13 între ingineri, 6 între am
ploiaţi, 3 între bancheri şi 3 între tea- 
traliştl.

Baterea bunilor noi. După o statis
tică oficială, pănă ia sfirşitui anului 1895 
s’au bătut 55,022.258 piese de câte 1 co
ronă, dintre cari msë num?i 50,384.099 
s’au pus in ciroulaţiune. P;ese de nikel de 
câte 20 şi 10  bani s’au bătut în preţ de
18 milióne corone, dintre oarl numai 15y2 
inilióne s’au pus în circulară ; piese de 
bronz de câte 1  şi 2 bani s’au bătut în 
preţ cam de 2 l/2 milióne, dintre oarl nu
mai l ‘/2 milióne s’au pus în circulaţia.

—o—
Çiare de-ale „partidei poporaleu. Foia 

săptămânală „Kelet“ din Ongvăr va inoepe 
îu séptémân» aoésta sé apară ca fóiá po
litică cu programul „partidei poporaleu. 
Aitâ fóiá a acestei partide, „Magyar Nép- 
lap“, va începe încă in cursul lui Februa
rie sé apară şi în limba germană. Tote do
vedesc, că oatolioii desvoltă mare zel pen
tru întărirea şi organisarea partidei lor.

—o—
Pregătiri pentru încoronarea Ţarului,

In Rusia se fac mari pregăt rl pentru ser
barea încoronărei părechei imperiale. O 
telegramă din St.-Petersburg spune, că pe 
pieţa Ghodynski, faţă în faţă cu palatul 
imperial, se vor ridica: 4 teatre, 12 jocuri 
de cerc, 1  circus, 1 1  carusele, 10  locali
tăţi pentru conoerte şi 100 bufeturl pentru
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r̂ecrearea şi peîreoerea poporului. Palstul 
imperial Kreml va fi luminat atât înlăîntru, 
cât şi pe dinafară de 600,000 larap?. Mari 
pregătiri se fac mai alee pentru primi
rea şi ospătarea ostaşilor, ce vor sosi la 
Hosova.

—o—
Arestare sensaţională. De multă vreme 

ee discută în pressa din BucurescI aşa nu
mita afaoere a accsiselor din capitală, fiind 
învinuiţi mai mulţi, că ar fi introdus prin 
ieontrabandâ cantităţi mari de spirt în oraş, 
păgubind prin aoésta statul. Intre oei im- 
plioaţ! in aoéstá afacere au fost chiemaţi 
:la judele de instrucţiă Vineri d-nii Andreiu 
Popoviciu, Al. Exarcu şi Stănică Ionescu, 
dşi li-s’au făcut interogatorii, după oare toţi 
•trei au fost puşi în libertate. La órele 5 
séra judele de instrucţiă ínsé a lansat trei 
mandate de depunere, în urma cărora nu
miţii au fost arestaţi şi transportaţi la Vă- 
tcarescl. Aceste arestări au produs sensaţiă. 
Se vorbesce, că va fi ohiamat la interoga
toriu şi d-1 Fleva, care fusese atacat chiar 
în cameră pr;n interpelaţia lui Epurescu, 
câ ar fi fost implicat în calitate de advo
cat al celor bănuiţi m acésta afaoere. Re
zultatul ce l’a avut acestă interpelaţiă îl 
seim.

„Din gropi în gropi.*

[ In cunoscuta sa scrisore cătră 
preşedintele Ratiu d-1 Dr. V. Lucaciu 
Apunea, că se fac „greşeli după gre- 

şelîtf. Câte-va (Jile mai târejiu, d-sa 
-a lansat o altă serisóre, pe care o 
vedem acum publicată în „ Voinţa 
Naţională“ dela 20 Ianuarie v. sub 
titlul: „serisórea părintelui Lucaci 
cătră „Tribuna*4.

Acéstá scrisore datată Sişesci 
15(27) Ianuarie şi subscrisa: „Dr. 
V. Lucaciu secretar general al co- 
mitetului“ variază aceeaşi temă: că 
totă vina pentru cérta, neînţelegerea 
şi desbinarea ce esistă în comitet 
ar cădâ asupra presidentului, care 
tóté le-ar fi făcut fără autorisarea 
comitetului.

Etă pasagiele cele mai marcante 
ale scrisorii. D-l Lucaciu c|ice:

„D-l Raţiu şi nu sciu cine dela „Tri- 
iuwau vorbesc şi lucrézá în numele comi
tetului naţional în afacerile cele mai vitale 
ale partidului naţional român fără scirea, 
efără aprobarea, fără autorisarea comitetului 

Jnaţional; ba, ce e mai mult, desconside
rând tóté normativele instituite de comi
tet intru conducerea afacerilor partidului14.

„E o lege fatală, că o erőre gravă 
aduce după sine un şir îutreg de urmări 
nefaste şi cel oe se încăpăţînâză, în sus- 
ţiDerea primei greşeli fatalminte dă din 
gropi in gropi, pănă îşi pierde şi minţile şi 
astfel nu mai ia în semă nici o considera- 
ţiune, fiă aceea morală seu politică“.

„Acésta Jege fatală îŝ î seceră jertfe 
şi în sinul partidului nostru. Şi eu, pe basa 
studiilor şi înf'ormaţiunilor mele, mé simt 
silit a constata, în faţa naţiunei, că tot cn, s’a 
făcut şi s’a scris în nTribunau, în causa ce 
ne preocupă, este o mistificare pâcătosă şi 
o seducere criminală a opiniunrt publice ro- 
mâne cu scopul de a justifica o situaţiune 
mtemplată şi pregătită de multă vreme*.

„Ér când silit de procedura „Tribunei“ 
jíao acéstá deolaraţiune, primesc íntréga 
rőspundere pentru ca sé mő deoblig a o 
adeveri şi justifica în plină şedinţă a co
mitetului naţional, oa şi acest for suprem, 
4? — Red. „G. T .u) moral şi politic al nos
tru, 80 o sanc^ionezeu...

D-l Lucaciu, cere apoi ca d-1 
Dr. Raţiu se convóce fără amânare 
pe toţi membrii comitetului şi fi- 
nesce prin a asigura, că la cas con
trar „îşi va sci face datoria*.

Nu seim cum va puté lămuri, 
adeveri şi justifica d-1 Lucaciu afir- 
maţiunile sale de mai sus şi décá 
li va succede a primi „sancţiunarea 
dorită.

Noi, ca unii, cari am privit şi 
privim cu ochi imparţiali şi cu ju 
decată obiectivă la cele ce se pe

trec, găsim ca destăinuirile aduse 
de „Tribuna" ca acte justificative 
în ruptura urmata între Slavici şi 
Companiă“ şi „Dr. Raţiu şi soţî“ 
sunt prea lámuritóre, şi dovedesc 
prea clar, din care parte vin intrigile 
şi uneltirile de a ne desbina, decât ca 
se mai aibă lipsă de comentarul 
părintelui dela Şişesci.

Aşteptăm înse în linişte se ve
dem cum „îşi va face datoria“ d-1 
Lucaciu şi décá, în deosebi, va sci 
se fiă şi d-sa personal consciu de 
urmările acelei legi fatale: că cel 
ce se încăpăţinâză în susţinerea pri
mei greşeli fatalminte dă din gropi 
în gropi pană îşi perde şi minţile...

„Românul* şi atitudinea „exilaţilor*.
„Românul11, cel mai vechiu cjiar 

liberal de dincolo într’unul din nu- 
merii sei mai noi, vorbind despre 
neînţelegerile dela noi, condamnă 
energic atitudinea „exilaţiloru refu
giaţi în România scriind intre altele:

Pe când conducătorii mişcării naţio
nale de peste munţi oaută a se înţelege, 
cei refugiaţi aci, neînţelegând rolul lor, 
aruncă desbinare, prin intervenţia lor, aci 
şi acolo.

D-l Brote în special,... urmând im
pulsia unor nenorocite influenţe, se crede în 
drept a fi cel mai autorisat conducător al 
mişcării de peste munţi si crede, că din 
BucurescI póte conduce partidul naţional 
de peste munţi.

Ar fi o greşelă, décá ar face numai 
acésta; dér e aprópe o crimă când merge 
mai departe, şi voesce a pune organul comi
tetului naţional supt directa conduce) e a unui 
partid politic dela noi şi când păsiuuea ’1 
orbesce pănă a arunca insultele cele mai 
grosolane, asupra unui bărbat de valórea 
d-iui Dr. Raţiu.

In ultima sa serisóre, publicată în 
„Voinţa Naţionala", denaturând cu totul 
faptele, contestă comitetului naţional pro
prietatea „Tribunei" şi merge păoă a face 
din d-1 Dr. Raţiu un agent salar;at al do
mnilor Tache Ionescu şi N. Filipesou.....

Precum vedem din aceste rân
duri „Românulw conglăsuesce cu 
„Voinţa Craioveiw şi cu toţi aceia, 
carî condamnă ori şi ce amestec din 
România în treburile nóstre, ale 
celor de dincóce.

Esplosia din strada Fortunei în 
BucurescI.

De un timp íncóce cronica cjilei din 
foile de dincolo înregistreză mereu soiri 
alarmatóre despre sinucideri, asasinate, 
omoruri ete.

Aouma s’a întâmplat într’o stradă ca
pitala din BucurescI şi un atentat, care are 
tóté calificativele unui atentat anarohist, şi 
care, precum se crede, a fost săvârşit de un 
Belgian, anume Gustav Poorter, cu scopul 
ca să-şi résbune în contra proprietarului 
casei unde s’a întempiat esplosia, Braicoff, 
şi în contra omului lui de afaceri Nae 
Moldoveanu.

Gustav Poorter adeoă, este fiiul na
tural al lui Braicoff, mare proprietar şi 
om forte cunoscut în România. Poorter şl-a 
făcut studiile în Belgia şi de mult timp a 
umblat sé câştige actele necesare pentru a 
puté fi recunosout ca fiiu al lui Braicoff. 
Acesta a însăroinat ínsé pe omul séu de 
afaceri Moldoveanu, ca sé mérgá la Belgia 
şi sé nimioéscá tóté actele, cari ar puté 
servi lui Poorter. Moldoveanu şi-a înde
plinit însărcinarea, şi aoţiunea lui Poorter 
a fost paralisată. Astfel Poorter plănuise o 
résbunare şi sosi în 15 Ian. v. în Buou- 
resci unde Sâmbătă săvârşi atentatul din 
vorbă, despre care se raportézá urină- 
tórele:

In strada E'ortunei Nr. 7, oolţ cu str. 
Speranţei, sunt nisce frumóse oase cu doué 
etage, proprietate a d-lui advocat Moldo
veanu. Sâmbătă pe la órele 6 sóra d-1 Mol
doveanu ese din casă împreună ou d-1 
Istrati, prim-procuror la T.-Severin şi d-1 
Braicoff, mare proprietar în judeţul Hehe-

dinţl. Aoasă nu rémásese decât d-na Mol
doveanu şi servitorii. O oră şi jumétate în 
urmă, la 7 şi 25 minute, se aude o detu
nătură puternică. Tóté geamurile dela eta- 
giul unde se afla d-na Moldoveanu cad în 
bucăţi, uşa cea mare e sfărâmată, o mare 
parte din mobile sunt résturnate, ér soara 
de ciment, care duoe la etagiu I. e găurită 
şi sfărâmată. Ce se întâmplase ? Sub acestă 
scară se pusese o bombă esplosibilă. Se 
crede, oă ea nu era umplută cu dinamită, 
oăcl în caşul ăcesta ar fi aruncat în aer 
íntréga olădire. Totuşi sguduitura a fost 
aşa de puternică, în cât s’au sfărimat gea
murile dela casele învecinate, pană la o de
părtare de mai bine de 50 metri. Detună
tura produsă de aoestă bombă a fost aucjită 
pănă în s&rada Plantelor, distanţă fórte 
mare. Mulţi din locuitorii de pe acéstá 
strada au eşit afară-, cre4ând, că este o es- 
plosie séu că se trag tunuri. In calea Moşi
lor ia prăvălia d-lui Ştefan Ionescu, s’a 
simţit o duruitură aşa de mare, încât clienţi 
din prăvălie credeau, oă s’a dărîmat te
melia casei. Ou tóté aoestea, din fericire, 
nu s’a semnalat nici un accident de per- 
sóne. Imediat după esplozie au sosit la 
faţa locului d-1 prefect al poliţiei capitalei, 
d-1 judecător de instruoţie Sărăteanu, şi a- 
própe tot personalul superior al pobţiei.

Gustav Poorter, despre care este 
aprópe dovedit, că a piănuit atentatul îm
preună cu un anumii Fischer, fost tovarăş 
ou Braicoff, cu tóté cercetările poliţiei încă 
n’a putut fi descoperit, şi se crede, câ se 
află ascuns unde-va în capitală.

Din tinereţele reginei Angliei.
O foiă din Anglia istorisesce lucruri 

tare ciudate de pe timpul tinereţei reginei 
Victoria. Regina, care adl e cea mai bă
trână dintre toţi împăraţii şi regii din 
Europa, când era tînără pe mulţi dintre 
supuşii săi i*a înebunit. Este forte mare 
numărul acelora, cari s’au înamorat în 
regină, şi nenorociţi în amorul lor parte au 
nebunit, parte s’au sinucis. Un Engles, 
oare avea o avere de mai multe milioue 
florenî, într’atâta s’a amoresat în regină, 
încât în fiă-oare di pândea în jurui caste
lului, numai ca sé potă vede un minut 
doué pe fruraósa regină la terestră.

De câte-orl regina eşia la preâmblare 
cu trăsura, milionerul o urmăria într’o tră
sură deschisă; odată s’a îmbul^t aşa de 
tare pe caiesa reginei, încât autorităţile pu
blice îl ameninţară, că-1 vor duce în casa 
nebunilor, dâcă va mai urmări pe regina.

Pe renumitul poet englez Dickens 
înoă îi cuprinse dragostea faţă de regină 
şi cât-va timp nu se mai gândia la nimic, 
decât numai ia e a ; spre norocul lui ínsé, 
el s’a dedicat poeslei şi în scurt timp se 
vindeca de bóla primejdiosă, ér mai târziu 
când într’o tji iu îuvitat de regina la un 
prân4 în castelul Windsor, rîse însu-şl de 
greşeia iniruei sale. După prând regina 
dete tînărului poet Dickens un bilet scris 
de ea, pe care se aflau cuvintele: „Scriitórea 
cea mai neînsemnată a Aangliei — scriitorului 
cclui mai renumit al Angliei.“

Chiar şi damele erau fanatisate din 
oausa frumósei regine. Ele o imitau în 
frisat şi se ţinea fer)oiţă acea fată, care 
avea obraji roşi, ochi albaştri, păr blond 
ca al Victoriei. Poporui încă o iubea fórte 
tare, dér mai ales nobilimea ; ea din par- 
te-i se silea din cât putea, şi căuta tóté 
mijlócele pentru a-şl ţin0 popularitatea 
arangiând prântjurl, serate, escursiunl şi 
oonoerte; la aceste din urmă de cele mai 
muite-orl ea însa-şl lua parte activă, ca 
oântăreţă. In tóté 4^e ê 80 plimba călare, 
încunj urată de-o mulţime de domniş0re 
nobile. Curtea din Anglia, a4l tristă şi 
posomorită; pe timpul, când Victori» era 
tînără, era oentrui de convenire al tineri - 
mei vesele.

Cu ooasiunea încoronărei, regina 
Victoria a avut sé trécá prin unele inoi- 
dente nu prea plăcute. Când regina copilă 
a vă4ut mărul greu imperial, a înmărmurit. 
.Ce sé fac cu acesta întreba ea. —77
„Acesta, Majestate, trebue să-l ţinl în 
mână“, 4ise serios şi ou demnitate lordul 
Thyne. — „Dér e fórte greu!“ 4*se regina

plângând. Lacrimile însă nu-i folosiră ni
mic, căci în urmă fu silită sé ţină în mână 
greul insemn. Inelul de încoronare voi sé-l 
pună regina în degetul mio, dér în ultimul 
moment metropolitul îi spuse, că în înţe
lesul solemnităţii inelul trebue pus în de
getul arătător. Acesta s’a şi întâmplat ou 
mare greu, degetul reginei ínsé s’a umflat 
şi în tot decursul ceremoniei Victoria a 
suferit mari dureri. La urmă numai aşa 
şi-a putut scóte inelul, că a fost silită s0-şl 
ţină degetul mai mult timp în apă rece, 
ca sé ’i se desumfle.

Oi VERSE.
Imperăţia lui Anticrist. In Rusia, 

unde şi pănă acum sunt fórte multe secte, 
religióse, s’a ivit încă o sectă nouă numi
tă : „bjegunlu séu „f u g a r i După oum 
spune o foiă ruséscá, membrii acestei seote 
cred, că pe pământ, cu deosebire ínsé în 
Rusia, domnesce autiorist, şi că nu este 
iertat a trăi într’o astfel de lume, unde 
toţi se închină lui, ci trebue să fugă fiă- 
care de prm sate, de prin oraşe şi de pe 
câmpii, şi să trăiască prin munţi şi prin 
păduri. Din causa "acesta bjegunii, ca sé 
scape de anticrist, s’au despărţit de tóté 
relaţiunile cu statui şi cu societatea, nu 
plătesc dare, nu se însciinţâză la miliţiă; 
aceia dintre ei, cari sunt destul de tari, 
au hotârît să se lupte cu dracul, cei slabi 
şi fricoşi insă să fugă.

NECROLOG. In 1  Februarie n. c. 
a răposat în Braşov Âima Herell năso. 
Pratzner, mama d lui Dr. Henric Herell, 
actualul fisolgăbirău dela Predeal. — Fiă-i 
ţărîna uşoră I

L i t e r a t u r ă .
Familia, organ beletristio-literar ou 

ilustraţiunl, redactat de d l Iosif Vulcan, 
Anul X X X II Nr. 3 din 2 Febr. n. a apărut 
ou următorul cuprins: Ioan Kalinderu (por
tret şi biografia); Gol, poesiă de Smara; 
Cugetări; Deputatul nostru, comedie ori
ginală în 3 acte, (Urmare), de Gr. Mă- 
runţeanu; Sonet, poesiă de I. M. Ritişo- 
reanu; Poiana somnorosă, legendă de W. 
Irving; Talmeş-balmeş, snovă de Dum. 
Stăncescu; Poesii poporale, cui. de Eliseitt 
M. Câmpeanu; Serata română din Ora- 
deamare, de Ios. Vulcan; Frumosă-i ore? 
(text şi ilustraţiune); Literatură şi arte; 
Teatru şi musică; Ce e nou? Carneval; 
Oglinda lumei; Felurimi; Posta Red. — 
Famiiia apare în fiă-care Duminecă şi 
costă pe V2 an 5 fl., pe trei luni 2 fl. 
70 cr.

*
A apărut Nr. 16 din anul al doilea 

al revistei ilustrate pentru familie Yatra, 
avend următorul sumar: Iarna pe uliţă, 
possie, de G. Coşbuo; Arborele de Cră
ciun şi Cununia, de Dostojewsky, tr. de
I. Ţandură; Rsmâi cu bine, poesie, de I. 
Boniface-Hetrat; Nora, dramă în trei acte, 
de Henrik Ibsen, tr. de B . Marian; Nu 
voiii să stau, poesie (după Giacomo Leo- 
pardi), de Const. M. Mull; Muntele sufle
telor, da Becquer, tr. de Roland; Păzeş- 
te-te, poesie de I. Breazu; Amorul la 
spânzurătore, de M. Saphir, tr. de Sex 
T il.; Te afun4l mereu, poesie de I. Păun; 
Drăgoiu şi Cucu, tradiţie poporană din 
Bucovina de S. Fl. Marian; Musica, poesie 
de Paul Mourget, tr. de B. Fioresou; Note 
de călătorie, de Necui&i Iorga; Las pânza 
neluorată, poesie de Maria Cunţianu; Din 
istoria naturală: Elefantul, tr. de N *...j 
După Bătălie, poesie de Victor Hugo, tr. 
de B . Florescu; Viaţa armoni6să, poesie 
de Emanuei des Essats, tr. de B. Fio- 
rescu; Cum s’o nimeresc mai bine? (^no
vă), de Dimciun; La luoru, poesie de 
Maria Cunţianu, Fel de fel, de # * Ilus
traţiile : In baie !; In fuga spre Egipet; 
Din ale lumei valuri; Cerb atacat de 
lupi.

Proprietar: O s %  A f i n e i  M u r e ş i a n u u  
Redactor responsabil: fîreg&Fiu №aio§*.
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„ARDELEANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii, în OEEŞTIA.
C O U V O C Ü E E .

Domnii acţionari ai societăţii, se in
vită, în virtutea §-lni 18 al statutelor, la

a X-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în O r S ş t i ă  la 20 Febru
arie 1896 st. n. la 2 ore după ameijî în sala 
cea mare din casa proprie (Piaţa-mare Nr.
2) ou următorul

P R O  G R A I :
1. Raportul anual al Direcţiunei.
2 . Raportul comitet de supraveghiare.
3. Decisiune asupra compturilor an.
4. împărţirea profitului curat.
5. Fixarea preţului biletelor de pre- 

senţă pentru anul viitor.
6. Alegerea al or 2 membrii în Direcţ.

7. Alegerea comitetului de suprave
ghiare pe un nou period de 3 ani.

8 . Eventuale propuneri făcute în te
meiul §. 28 din statute.

9. Exmiterea alor 2 aoţionarl, pentru 
verifioarea procesului verbal, încheiat în 
dunarea generală.

Domnii acţionari, cari doresc a par

ticipa la adunare, sunt poftiţi a-şl depum 
acţiile şi documentele de plenipotenţă li 
cassa institutului cel mult pănă la 19 Fe 
bruarie a. c. st. n. 12  ore antemeridiane 

Din şedinţa plenară a direcţiunii insti 
tutului, ţinută la 11 Ianuarie st. n. 189(
Iosif ie Ortaaş m . p., Dr. Ioan Mita m. p.

preşedinte. director-executiv,

C o n t u l  B i l a î i ţ v i l v L i .

-A- O T  I  T7" IE3 s îl. cr. P A S I V E : fl. cr.

Cassa în n u m ârar...................................................... 7.843 03 F o n d u r i  p r o p r i i :
Efecte p u b l ic e ........................................................... 40.537 10  i Capital social :
Efectele fondului de pensiune................................ 9.760 09 2000 acţii á f l .  5 0 ...................................... . 100.000 fl. --- cr.
Efectele fondului de zidire...................................... 1.000 — Fond de re se rv ă ................................................ 01
împrumuturi pe cambii cu g ir a n ţ i ...................... 410.317 68 Fond de p e n s iu n e ........................................... . 9.760 77 09 77
împrumuturi pe cambii cu acoperire hipot. . . 208.635 62 Fond întru acoperirea perderilor institutului . 6.752 77 72 77
împrumuturi pe h ip o te c e ...................................... 167.837 43 Fond de zidire...................................................... .  1.000 77 — n 172.769 82
împrumuturi pe obligaţiuni cu eavenţl . . . 128.808 45 Avansuri dela Banca austro-ungară . . . . . 22.400 fl. . ... cr.
împrumuturi pe efecte p u b l i c e ........................... 770 — Cambii reescom p tate ........................................... . 170.249 25
R e a l i tă t I ...................................................................... . 32.778 fl. 82 cr. 08

după amortisare..................................................... . 163 „ «a „ 32.615 — Dividende n e r id ic a te ........................................... 77 26 77 821.449 59
M o b ilia r ........................................... .......................... 604 fl. 80 cr. Interese anticipate pro 1896 ........................... 10.768 91

după amortisare...................................................... 48 „ 544 32 Diverse conturi creditére...................................... 1.793 09
Diverse conturi debitore si interese restante 19.627 27 Profit curat ........................................................... 21.513 58

1,028.294 99 1,028.294 99

C o n . t - a . 1  ^ > r© ± ă.t-u .l-u .i ş i  p s x d e r i l o i .

S  JP E  S  E : fl. cr. V E N I T E : fl. cr. ^

I n t e r e s e : Profit transportat din anul t r e c u t ...................... 474 82
pentru fc ndul de r e s e r v ă ................................ . 2.239 fl. 96 cr. I n t e r e s e : f
pentru depuneri spre fructificare...................... . 30.976 „ 25 n dela împrumuturi pe cambii cu giranţi . . . 37.148 fl. 15 cr.
pentru cambii re e sco m p ta te ........................... . 44.138 B 97 r> 47.355 18 n y> v n n acop. hipot. . 17.131 7) 59 T)

S p e s e : ti j) ti h i p o t e c e ...................... . 14.353 T) 51 T)
a) salarii şi maree de p re s e n ţă ...................... . 7 348 fl. 30 cr. „ „ „ oblig, cu eavenţl . . . 12.037 n 25 V
b) chirie, porto, tipărituri, diverse . . . . . 1.748 „ 18 9.096 48 „ „ „ efecte publice . . . . 61 n 69 n

C o n t r i b u ţ i u n e : „ efecte p u b l i c e ........................................... . 1.812 V 1 1 V 82.544 30
directă ...................................................................... 99 cr. P r o v is iu n i ................................................................ 39 1 1
de 10 % la int. de dep. şi comp. de timb. . . 3.249 „ 34 n 7.202 33 2.333 64

A m o r t i s a r e :
din r e a l i tă ţ i ........................................................... 163 fl. 82 cr.
din m o b iliar........................................................... • 60 „ 48 n 224 30

Profit curat ................................................................. 21.513 58
85.391 87 85.391 87

Iosif de Orbojnaş m. p.,
membru în direcţiune.

IVleolan VI ad m. p.,
membru în direcţiune

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am afl/it în deplină regulă.

Dr. Ioan Hihii nr. p.,
director executiv.

Siieolau Vilt m. p.,
prim-comptabil.

O r ë ş t i ă, la 31 Ianuarie 1896.
C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :

Constantin Baicu m. p. Ioan Iiazarotu m. p. Ioan Branga in. p.

Loteria de *  clasă ungară
T i a g ' e r e a  l o t e r i e i  a, c l a s e i  I .

d e l a  5 —8  F e b r u a r i e , ^
ix ji a

Câştiguri principale de: 600000, 400000, 300000, 200000 
2 k 100000, 80000, 2 â 60000. 4 â 40000, 2 â 30000, 2 k 15000 
7 k 10000, 14 â 8000, 34 k 6000, 16 k 4000,120 â 2000, 226 â 1000

45007 C âştiguri de bani,
în sum a totală de

r

plâtibil în ‘bani gata iară nici nn scă^ăment.
Losurî pentru clasa I.: Losurî complete valabile pentru 3 clase:

II II li i! II II II II
|l 1* jio 120 |l 2 |IO (20

A. *©.- io. i. n. ««.— 3« -  a —
Recomandă şi trimite după primirea banilor cu mandat  postai  sau şi a 

r a m b u r s â .

A A R l  l i n i l T 7 r  B u d a p e s triBCiIPB I a L m m j
La comande de losurî ciasa I, pentru porto recomandat şi lista tragerilor 25 cr., la losuii 

complete porto şi 3 liste de trageri 50 cr. sunt a se plăti.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


